Diskretisiert man die Aufgabe

— A (1, x2) fx1, xs) (x1,x2) € (0,1)°
u(xy,x2) = 0, (x1,x2) € O((0, 1)2)

mit dem Stern

1 —1
—Au ~ — —1 4 —1 u
h? 1

so entsteht mit h = 1/N fur N = 2P p = 2,3, ...
und zeilenweiser Numerierung der Unbekannten z;; =
w(x(i* hyyj*hy)), i, =1,...;, N — 1 erhilt man ein

lineares Gleichungssystem | Az = b | mit diinnbesetzter,

symmetrisch, positiv definiter Matrix.

N [ dim nz % voll
4 9 33 40.7 81
3 49 217 9 2401
16 225 1065 2.1 50625
32 961 4681 0.1 913911
64 | 3969 | 19593 | 6.3-10 | 15752961

Tabelle 1: Dimension und Speicherbedarf
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Die Struktur (bei dieser Numerierung) und die Diinnbe-
setztheit sieht man an folgenden Bildern der Matrizen fiir
n =4, 8,16 mit Dimensionen 9 x 9,49 x 49, 225 x 225.

100

200

Tabelle 2: Dlinnbesetztheit der Matrizen

Die Form kann durch verschiedene Umordnungs-
Algorithmen (oder Numerierungen) verandert werden.

100 1 100 1 100

200 1 200 1 200

100 150 200 0 50 100 150 200 0 50 100
nz = 1065 nz = 1065 nz = 1065

Tabelle 3: Umnumerierung
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